

**Горбачик Владимир Евгеньевич – учёный, педагог, профессионал
обувного производства**

Горбачик Владимир Евгеньевич был и остаётся значимой фигурой белорусской обувной промышленности. Крупный учёный, талантливый педагог, квалифицированный специалист, единственный в Республике Беларусь доктор технических наук и профессор в области обувного производства – он по праву считается родоначальником белорусской обувной науки.



Владимир Евгеньевич стоял у истоков создания кафедры «Технология и конструирование изделий из кожи» и начала подготовки кадров для отечественной обувной промышленности. Он является основателем обувной научной школы «Качество обуви и её комплекствующих». Именно благодаря настойчивости и инициативе профессора Горбачика В. Е. в 2004 году впервые в республике на базе УО «ВГТУ» была открыта аспирантура по специальности 05.19.06 «Технология обувных и кожевенно-галантерейных изделий» и реализована возможность подготовки научных работников высшей квалификации в области проектирования и технологии обувного производства.

Горбачик Владимир Евгеньевич родился 15 сентября 1939 года в г. Саратов в семье служащих. В 1962 году окончил Московский технологический институт легкой про-

мышленности (МТИЛП) по специальности «Технология изделий из кожи». Свою трудовую деятельность начал на Ленинградской обувной фабрике «Пролетарская Победа № 2», в должности начальника смены. Жажда новых познаний, стремление к самосовершенствованию в 1964 г. привели его в аспирантуру Московского технологического института легкой промышленности, после окончания которой он был направлен на работу в качестве ведущего специалиста в недавно открытый Витебский технологический институт легкой промышленности (ВТИЛП). Здесь, в Витебске, Владимир Евгеньевич обрел вторую родину и всю оставшуюся жизнь посвятил служению науке, развитию университета и подготовке кадров для обувной отрасли республики.

Долгие годы Горбачик Владимир Евгеньевич занимал должность заведующего кафедрой «Конструирование и технология изделий из кожи». Под его руководством создавалась и активно развивалась материально-техническая база кафедры, закладывался прочный фундамент качественной подготовки специалистов для обувной отрасли, формировался квалифицированный профессорско-преподавательский состав. В период с 1975 по 1989 гг. Владимир Евгеньевич работал проректором по научной работе ВТИЛП. С 2018г – профессором кафедры «Конструирование и технология одежды и обуви».

В 1974 г. Владимиру Евгеньевичу присуждена ученая степень кандидата технических наук, в 1976 г. присвоено ученое звание доцента. Докторскую диссертацию Владимир Евгеньевич защитил в 1998 году в Московской государственной академии легкой промышленности. В 2000 году ему было присвоено ученое звание профессора.

Круг научных интересов Горбачика В. Е. был необычайно широк – разработка теоретических основ и практических рекомендаций в области проектирования и технологии обуви, формирование новых принципов и подходов к комплектации систем верха и низа обуви, разработка инновационных материалов и методик оценки их качества, приборов и устройств для испытания материалов, систем и готовой обуви, методов исследования эргономических свойств обуви и многое другое. Под руководством Владимира Евгеньевича были проведены масштабные исследования особенностей строения и



Преподавательский состав кафедры «Конструирование и технология изделий из кожи»

размеров стоп населения Республики Беларусь с целью совершенствования размерной типологии и разработки рационального размерно-полнотного ассортимента обуви.

В различные периоды своей научной деятельности Горбачик В. Е. являлся руководителем заданий Государственной научно-технической программы «Легкая промышленность» и заданий Отраслевой научно-технической программы «Легкая промышленность», руководителем и ответственным исполнителем значительного числа госбюджетных и хоздоговорных НИР. Он активно занимался научно-исследовательской, методической и патентно-лицензионной деятельностью, регулярно выступал с докладами на научных конференциях и симпозиумах, посвященных актуальным проблемам развития легкой промышленности.

Многие его практические разработки были эффективно внедрены в производство. Научные разработки, выполненные под руководством Горбачика В. Е., неоднократно демонстрировались на научно-технических выставках Беларуси, России, Германии.

О большом вкладе Владимира Евгеньевича в развитие науки в Республике Беларусь в области обувного производства говорят его научные работы и публи-

кации: более 10 авторских свидетельств и патентов на изобретения, около 200 научных публикаций, 2 учебных пособия, 1 монография и более 25 учебно-методических пособий и разработок.

Под непосредственным руководством Горбачика Владимира Евгеньевича создана научная школа, восемь сотрудников кафедры успешно выполнили и защитили кандидатские диссертации. Сегодня ученики Владимира Евгеньевича продолжают развивать научную школу и расширять направления исследований с учётом новых научных знаний и развития техники и технологии.

Владимир Евгеньевич отличался широким кругозором, богатым научным и практическим опытом, неисчерпаемым творческим потенциалом, глубокими знаниями, что всегда помогало ему объективно оценивать актуальность проблем, вырабатывать эффективные способы их решения. Он был учёным, не терпящим небрежного отношения к фактам и результатам научных исследований.

Владимир Евгеньевич являлся одарённым педагогом, способным увлечь своих учеников в мир научно-технического творчества, вдохновить их на новые достижения, всегда был для них примером ученого с большой буквы. При этом неизменно оставался доброжелательным и



Научная школа Горбачика В. Е., 2025 год

глубоко порядочным человеком, пользовался заслуженным уважением своих коллег и студентов. Ученики Владимира Евгеньевича сегодня успешно трудятся на всех обувных предприятиях Республики Беларусь на самых различных должностях: от инженера до генерального директора предприятия, и до сих пор вспоминают его с теплотой, уважением и благодарностью.

Являясь практически бессменным заведующим кафедрой, Владимир Евгеньевич осуществлял тесное и плодотворное сотрудничество с большинством обувных предприятий республики, такими как ОАО «Красный Октябрь», ООО «Управляющая компания холдинга «Белорусская кожевенно-обувная компания «Марко», ООО «Белвест» и другими, а также с ведущими профильными вузами Российской Федерации: Московским государственным университетом дизайна и технологии (МГУДТ), Санкт-Петербургским государственным университетом технологии и дизайна, Научно-исследовательским институтом кожевенно-обувной промышленности (НПО ЦНИИКП, г. Москва), Южно-Российским государственным университетом экономики и сервиса (ЮРГУЭС, г. Шахты) и др.

Горбачик В. Е. являлся членом учебно-методического объединения вузов Российской Федерации по образованию в области легкой промышленности (УМОЛегпром), членом редколлегии журнала «Кожа и обувь», оппонентом докторских и кандидатских диссертаций, защищаемых в вузах Республики Беларусь и Российской Федерации, неизменным членом учебно-методических и научных объединений УО «ВГТУ».

Благодаря своему опыту, знаниям и творческому подходу к решению научно-технических проблем Горбачик В. Е. пользовался заслуженным авторитетом среди ученых и в республике, и за ее пределами. С его научными работами знакомы в России, Украине, Германии, Болгарии, Чехословакии, Польше.

За заслуги в научно-педагогической и общественной деятельности Горбачик В. Е. награжден Почетными грамотами Министерства высшего и среднего образования СССР, БССР, Витебского областного исполнительного комитета, Центрального правления НТО легкой промышленности СССР, концерна «Беллегпром», Витебского государственного технологического университета, знаком Госкомобразования СССР «За отличные успехи в работе», дипломом Министерства образования Республики Беларусь.